

唤醒“沉睡”资源 释放乡村活力

章旦乡用好“三活”举措为乡村振兴赋能添翼

本报讯(记者 陈胤倩 饶晓味) 闲置农房“变身”驿站,荒废土地成种植“良地”,闲置庭院“变身”小菜园、小果园……近年来,章旦乡深入践行“两山”发展理念,以农文旅融合为主线,以侨乡后花园为名片,通过问题产业带活、闲置房屋盘活、撬荒土地整活的“三活”举措,进一步激发乡村发展新活力,为乡村振兴赋能添翼。

“沉肩,拉满,注意呼吸节奏!”在章旦乡射箭基地内,游客穿戴专业的射箭装备,随着“嗖”的一声,箭簇精准刺入靶心。在不远处的伯温驿站,咖啡香气四溢,不少游客前来小憩。一年前,这里还是破旧的农房和撂荒的土地,如今已成热门“打

卡点”,游客量日益增多。

张晶晶是伯温驿站与射箭基地的负责人,也是骑行、射箭运动的爱好者。“章旦乡的自然风光和骑行线路非常有吸引力,村里的配套设施也很完善,乡里将这块地租给我,我再通过‘微修缮’,把咖啡、射箭、骑行、手工等元素都融入进来,为全年龄段客群提供更加丰富的乡村度假体验。”

近年来,章旦乡紧抓桃花开得早、开得红等特点,以桃花为媒,流转了70余亩土地种植3000多株桃树,打响了“桃花之邀”旅游品牌。每到春季,章旦乡便迎来了旅游旺季,前来赏花游玩的游客络绎不绝。

“从青田开车十几分钟就能到章旦,早上去射箭基地体验了一下,下午又来公园里看桃花,这里风景美丽、空气清新,乡里的游玩项目这么多,我可以在这里玩一整天,看着山山水水,好像回到了小时候。”游客蒋国娟说。

当多元业态的植入,将乡村旅游的“流量”转化为全年运营的“留量”时,土地上的机械轰鸣声,正续写着四季不辍的乡村振兴篇章。今年以来,章旦乡立足实际,多措并举,锚定缩小三大差距目标,扎实推进农业产业规模化发展,最大限度提高耕地利用率。目前,章旦乡已完成土地流转2600余亩,计划在4月至5月中旬完成该季的毛豆种植,预估产值为2400余万元,能够为村集体增收80余万元,带动村民及周边地区700多人就业。

“多年来,章旦乡立足传统农业乡镇底色,探索创新发展模式,让闲置资源火起来、土地资源活起来、农民口袋鼓起来,探索出了一条生态效益与经济效益共赢的乡村振兴多彩之路。”章旦乡副乡长周乐伟表示,下一步,章旦乡将以集体经济壮大和农民增收致富为落脚点,充分盘活闲置资产,贯通产销、融合农文旅,举办更多“农事体验+”“赏花+”系列活动,努力汇聚以“千万工程”牵引缩小“三大差距”的强大合力,奋力开创乡村振兴新局面。

在县级智慧养老服务中心,调研组首先到鹤城街道居家养老服务中心,体验了智慧康养服务“一站式”场景。该中心内,智慧健康监测仪、移动看家设备等智能终端一应俱全,老人们通过“一键通”呼叫系统,足不出户即可享受紧急救援、生活照护等服务。

在县级智慧养老服务中心,调研组实地了解全国老龄社会建设创新案例《青田县社区智慧助老综合服务信息化》的创新成果;在县养老中心,调研组一行走访综合楼、颐养楼、护理楼、餐厅、体艺馆

要闻短讯

中国人民大学调研组 来青调研老龄和养老工作

本报讯(记者 陈胤倩 通讯员 陈 娟) 近日,中国人民大学与中国健康学院院长杜鹏携学院专家组一行来青开展老龄和养老工作调研,深入了解我县在智慧养老、医养结合等方面的创新实践,为推动养老服务高质量发展提供指导。

调研组首先到鹤城街道居家养老服务中心,体验了智慧康养服务“一站式”场景。该中心内,智慧健康监测仪、移动看家设备等智能终端一应俱全,老人们通过“一键通”呼叫系统,足不出户即可享受紧急救援、生活照护等服务。

在县级智慧养老服务中心,调研组实地了解全国老龄社会建设创新案例《青田县社区智慧助老综合服务信息化》的创新成果;在县养老中心,调研组一行走访综合楼、颐养楼、护理楼、餐厅、体艺馆

等区域,了解中心运营管理、智能照护、医养结合等情况,与部分入住老年人进行交流,询问他们在中心的生活状况。

近年来,我县建设完成223个村级照料中心,32个乡镇级居家养老服务中心和1个县级智慧养老服务中心,实现了“15分钟养老服务圈”全覆盖,让智慧养老真正触手可及。

调研组指出,青田通过信息化手段打造的“15分钟养老圈”、打造代际融合活动空间、推行适老化辅具租赁等一系列创新实践,为山区养老探索出可复制路径。希望青田进一步发挥自身优势,深化养老服务改革,持续优化服务供给,推动智慧养老、原居养老等模式提质增效,让老年人在家门口就能够享受“医、养、学、乐”一体化服务,打造山区养老改革的“青田样板”。

将禅意文化与现代美学相融合

阜山乡推出禅意文创产品

本报讯(记者 陈胤倩 通讯员 詹 翼) 近日,阜山乡清真禅寺景区首次创新推出一系列特色鲜明的禅意文创产品——“八福”系列产品,产品将禅意文化与现代美学设计完美融合,实现了文化传承与消费发展的双赢。

借助阜山庙会这一市级非遗传统民俗活动为载体,本次共精心打造了一系列既符合当下审美又具实用性的文创产品,其元素品类

丰富,文化内涵深厚,包括寻福许愿牌、祈福门神贴、迎福行李牌、纳福冰箱贴、舞福车挂件、传福手工皂、聚福贡油、享福山茶油等八类产品。这些产品将传统元素与新潮的思维融为一体,一经推出,就颇受消费者的欢迎。

下一步,阜山乡将加大宣传力度,借助文创进一步宣传和提升清真禅寺景区的知名度和影响力,实现文化增值与乡村振兴的良性循环。

侨乡进口商品城举办春季展销会

本报讯(记者 叶春苑) 近日,侨乡进口商品城集团有限公司在刘基广场举办“智慧新生活,好礼链世界”春季展销会。

活动现场,来自侨乡进口商品城的部分商户和为供应商在广场一侧摆出了摊位,摊位前摆放着各类进口商品、智能手机和平板电脑等,现场既有免费试吃,又有葡萄酒知识分享,吸引了不少市民前来品鉴和采购。

此次展销会共招募了青田县侨乡葡萄酒有限公司、青田罗萨露拉商贸有限公司、青田六合贸易有限公司等10家优质的进口商户及

华为供应商,展示展销500多款来自10多个国家的进口商品,以及20多款华为手机、平板电脑等电子产品。

侨乡进口商品城集团有限公司相关负责人表示,此次展销会为城区市民献上了一场多元化、多样化、个性化的消费盛宴。接下来,侨乡进口商品城集团有限公司还将继续组织形式多样、内容丰富的展销活动,继续加大侨乡进口商品的推广力度,更好地满足城乡居民的消费需求,为促进消费升级、服务实体经济高质量发展贡献一份力量。

油竹街道芝竹社区 举办长者主题生日会

本报讯(记者 潘 攀 通讯员 郑俊俐) 近日,油竹街道芝竹社区联合县康馨医院、泰隆银行等单位共同举办“芝享生活·长者生日会”主题生日会,以“银发生辉·共融共筑”理念为指引,深化侨留守群体关怀服务,构建“桑榆守望”温情网络。

活动现场暖意融融,社工们精心布置生日会场,寿星们围坐一堂,在烛光与生日歌中许下的心愿,共享蛋糕的甜蜜与祝福。志愿者们为每位长者送上定制老花镜,还提供了现场测量血压等服务。特别值得一提的是,油竹派出所民警结合真实案例开展反诈宣传,用通俗易懂的语言为老人筑起防骗“安全墙”。来自青田中学的志愿者们化身安全宣传员,向老人发放森

林防火和消防安全知识手册。

“没想到今天竟然有这么多志愿者给我们共同庆祝生日,真是太热闹了。”社区居民陈奶奶说。

本次活动通过联动泰隆银行油竹支行、康馨医院等共建单位,凝聚“社区+社工+志愿者”服务合力,融合金融助老、医养结合服务,为20余位空巢留守老人编织起一张“政策有温度、服务有关怀、邻里有关爱”的守护网,让银发群体既能触摸到民生政策的暖意,又能感受到社区大家庭的温情流动。未来,芝竹社区将继续关注侨留守老年群体的需求,通过需求清单化、服务精准化、关怀常态化,为银发群体打造更有温度、更具活力的社区养老圈,让他们在社区这个大家庭中感受到更多的幸福与快乐。

温溪镇温东社区 举办邻里节趣味游园会

本报讯(记者 李在巷) 近日,温溪镇温东社区联合多家单位共同举办“春风十里 不如邻里有你”趣味游园会活动,吸引了250余名居民参与。

活动现场,趣味套圈、投掷乒乓球、夹玻璃弹珠等游戏摊位前人头攒动,居民们全神贯注,沉浸在游戏的乐趣中。除了趣味游戏,便民服务也吸引了众多居民注意,县慈善总会和温溪镇居家养老服务中心的志愿者为居民带来了义剪服务;江南医院的志愿者为居民们提供血压、血糖测量以及针灸理疗服务。

“我今天测量了血压和血糖,还参与了套圈游戏活动,赢得一瓶洗洁精,活动体验非常棒。”温东社区居民陈建微说。

温溪镇专职消防队的队员们也来到现场,为居民们带来了一场生动的消防演习。消防员手把手

教授居民如何正确使用灭火器,并邀请大家亲身体验“灭火”过程。

“我今天体验了灭火器使用方法,以后面对突发火情,我也能独立完成初步的火灾扑救。”温东社区居民潘均芬说。

活动最后,社区的工作人员还为到场的居民烹制了山粉糊,居民们欢聚一堂,共同品味这道蕴含浓厚社区温情的美食。

产线满负荷运转 裨埠镇户外休闲用品出口忙

本报讯(记者 王晓蕾) 春日暖阳催动外贸热潮。近日,裨埠镇户外休闲用品企业迎来产销旺季。

在小河坑产业园的户外休闲用品企业内,智能化生产线全速运转,满载货物的货车接连驶向宁波港,一张张休闲椅正以“中国速度”奔赴欧美市场。

上午9点,浙江万昌厂区仓库内,打包成箱的休闲椅整齐码放,叉车往来穿梭,将货箱精准装入货车厢体,仓库管理员刘满风手持库存单仔细核对出入成品并指挥工人将包装好的休闲椅装车。“今天已发走三车,每车能装400到600件,下午还有几车要发。”她介绍。

“产品是今天做今天装,都是在赶订单的状态。”浙江万昌户外休闲用品企业负责人李贵告诉记者,正月以来,工厂进入生产和交付旺季,日均装车量达十余辆,出库超万把躺椅。货物从厂区直运宁波港,再出口至意大利、美国、越南等国家。产品下了生产线就进入航线,即使是满负荷生产,仓库内也仅有四、五千张存量。

装车的高效运转离不开生产线的强力支撑。穿过忙碌的仓库,组装车间的机器轰鸣声与工人操作声交织,展现出另一幅繁忙景象。200多名工人分工明确,打螺丝、装袋、打包等流程一气呵成。

“这段时间比较忙的,早上七点来开工,晚上5点来下班。”生产线负责人江云廷介绍,两条产线一天可生产4000多把椅子。“我们是季节性产品,去年接的订单目前还是满负荷生产状态。”李贵表示,2024年的外贸订单预计四月底全部完成。

据悉,2024年该企业生产100万件休闲椅,总产值超亿元,同比激增60%,其中,出口额达1535.65万元。2025年开年仅三个月,生产线已全速运转超1000小时,累计下线20万件成品。不仅产线全速运转,来自全球的订单也源源不断。在工厂展厅,欧洲头部采购商代表

正在实地考察新款样品。“我们也计划两条腿走路,产线再扩一扩,产值再往上走一走。”面对不断提高的户外休闲用品的市场需求,李贵表示。

据悉,户外休闲用品产业是裨埠镇特色产业,2016年,裨埠镇开始新建小河坑文化创意产业园,2022年底,企业开始入驻园区,园区现有10家休闲椅及其上下游企业,依托数字化改造与行业深耕,逐渐形成完整产业链,2024年全镇出口额突破5000万元。

接下来,裨埠镇将做好全面排摸、扶持招引,打造休闲椅电商的众创空间工作。

昨日是世界气象日。县气象局举办气象科普活动,通过寓教于乐的方式,增强社区居民和儿童对气象科学的认知,提升公众的气象灾害防范意识。

图为气象观测场地上,工作人员给小朋友们介绍风向风速仪、百叶箱、地温表等气象观测设备。

项沁豪



守护碧水清流 促进“人水和谐”

我县开展“世界水日”宣传活动

本报讯(记者 章晨阳) 近日,县水利局、县水投公司到仁庄镇开展“世界水日”宣传活动。

“奶奶,用完水之后一定要记得把水龙头关紧,不然的话容易有水漏出来,这样一点一滴地积累下来,又浪费水又浪费钱……”在仁庄镇,工作人员通过悬挂横幅、张贴海报、发放宣传资料等多种形式,向广大群众宣传“世界水日”活动内容,普及相关法律法规,宣传我县水情和水利改革发展新成就、水利法治建设新成果,倡导居民养成“珍惜水、保护水、节约水”的良好社会新风尚。

此外,参与四都港河道治理工作多年的华侨会长陈竹彬也来到了现场,他带领大家一同巡河并呼吁村民们要持之以恒保护当地水资源,他说:“以前大家的环保意识不强,经常会向河水里倒垃圾和生活污水,经过这些年持之以恒地巡河宣传,村民们保护水资源的意识也起来了,水也变好了,以后四都港只会越来越好。”

2024年,我县以“安澜、生态、宜居、智慧、文化、发展”为指引,牢固树立生态文明理念,投资2.14亿元开工建设四都港幸福河湖建设项目,对流域进行堤岸生态化改造,新

建及改造引水渠道、堰坝新建、生态化改造、滩地生态修复等工程,预计今年9月份完工,项目建成后直接将惠及流域内8.9万常住人口的的生产生活。

与此同时,单村水站改造提升工程也在如火如荼地推进,该工程通过增加备用水源、配备净化消毒设施设备、完善管网建设、提升数字化水平等方式,全面提升农村供水保障能力,深入解决我县农村饮水安全面临的水源不足、水质不稳定等问题。

“今年3月22日是第三十三个‘世界水日’,接下来我们将持续开

展多种形式的宣传活动,深入社区、村镇,让广大居民更直观地感受‘节水就是减排、护水就是惠民’,增强大家对开发和保护水资源的重视,促进‘人水和谐’。”县水利局河道管理所所长陈福来说。

接下来,县水利局和县水投公司将继续强执行抓落实,保障各项水利工程中的人、料、机满额施工进度要求,保质保量有序推进项目早日完工,实现河湖生态资源向经济发展资源的转变,为建设高质量共同富裕的世界青田提供新动能。

刘芳华的这一行为也受到了师生们高度赞扬。“看到我们学校的老师在危急时刻挺身而出,我由衷地敬佩。他能迅速判断并采取正确行动,这种当机立断、尽己之力的精神值得我们学习,也是社会正能量的体现。”温东中学高二(7)班学生陈宸宇表示。

援培训,我自己平时也比较关注安全教学视频,学习过急救知识。”刘芳华说。

刘芳华毕业于浙江师范大学体育教育专业,现于伯温中学高中部担任体育教师。在校期间和工作期间均接受过急救知识的培训,并持有相关证书。正是这些专业知识和经验,让他在紧急情况下迅速做出反应。“好在学校之前组织过应急救

划。我判断他可能是被食物噎住了。”刘芳华见状迅速上前,先轻拍男子肩膀确认情况,见其无法回应,便立即采取行动。他背后环抱住男子的腰部,快速有力地向腹部内上方连续施压,一下、两下、三下……30秒后,男子成功吐出了异物。

据悉,海姆立克急救法是一种在紧急情况下拯救因气道异物阻塞导致窒息患者的有效急救技术,被誉为“生命的拥抱”。

仅用30秒

青田教师用“海姆立克急救法”救下噎食男子

本报讯(记者 张俊英 张清岚 实习记者 张家宁) 近日,在我县某餐馆内发生了一起惊险的急救事件。一名男子因进食时被异物卡喉窒息,危急时刻,伯温中学体育教师刘芳华挺身而出,运用“海姆立克急救法”成功施救,使噎食男子转危为安。

“当时我正在餐馆吃饭,突然听到剧烈的咳嗽声,抬头一看,发现一名男子表情痛苦,双手不停地比